

扎根基层 奏响青春赞歌

——走近我省2021年“最美基层高校毕业生”

河北日报记者 董琳琳

奋斗,是青春最美的姿态。为大力弘扬高校毕业生“到基层去、到祖国最需要的地方去”建功立业、成长成才的时代精神,积极引导广大高校毕业生积极面向基层就业创业,省委宣传部、省人社厅联合开展选树工作,日前,经组织推荐、资格审查、专家评审等程序,最终王广霞等10人入选河北省2021年“最美基层高校毕业生”。

反哺家乡,乡村振兴“追梦人”

“这是水果蔬菜菜苗,好吃,送往平泉市的。已经是第三年了,都抢着买我们的菜。”日前,在平泉市道虎沟乡双峰社区的蔬菜大棚里,居民们正在忙着摘菜,李桂华乐得合不拢嘴:“这是小沈书记带领大家种的,这两年还教大家当起电商,我们收入也多了,慢慢富裕了。”

常挂在村民嘴边的小沈书记就是沈作为,承德平泉市道虎沟乡双峰社区党支部书记、村委会主任,大学期间学的是生物工程学的高效种植专业,2009年毕业后选择回乡创业,带领家乡父老脱贫致富。在村民眼里,沈书记是他们的致富带头人。

沈作为说:“名字叫沈作为,在基层,同样可以有所作为,这就是我的梦想。”走访、动员、学技术、搞实验……创业之初,发展暖棚蔬菜种植,3年的时间,担着村民的信任和创业的风险,从失败到成功,每个大棚的产值提高了5万元。“目前我们村暖棚有16个,水果蔬菜年产量达8万多斤,产值达到80万元以上。”沈作为介绍。

担任村委员会主任期间,沈作为继续带领群众做强林果产业,形成了以生态采摘、电商销售、农家饭等为配套的产业链条。如今,村里不仅建立了专业合作社,也搞起了互联网+,村民的年收入从1万元提高到3万元。

“看着村民们幸福的笑容,我觉得所有的付出都很有意义。”沈作为坦言。

同样,涉县固新镇政府副镇长、党政办公室主任王广霞2012年大学毕业后也坚定地选择回到家乡,成为一名村官,被分配到涉县关防乡的王家村。“就想为老百姓踏踏实实办事,为老百姓做事、做成事,为乡村振兴贡献一份力量。”

从帮办代办准生证、入户手续,到养老保险申领、医疗保险赔偿、调解纠纷等,大事小事帮村民们办,很快就和村里人打成一片。“有啥事,找广霞”成为村民们的口头禅。

“解决生活上的一些小问题,还要解决好上好日子的大问题。靠山吃山,王家村适合种植中药材。”2013年,王广霞开始找专家、挨家挨户做工作,带头种植,成立中药材种植专业合作社,带领群众种植中药材300多亩,并开通网



部分河北省2021年“最美基层高校毕业生”。

受访者供图

上销售渠道,2014年,种植中药材和加工红薯粉条让村民人均增收1200元。

回乡创业,勇当乡村振兴“追梦人”。广宗县核桃园镇党委副书记、镇长刘建峰,任广宗镇副镇长兼盐场村包村干部期间,指导发展大棚蔬菜种植产业,建设规模达到550个,全年产值4300万元以上,为全县5个乡镇72个村分红,持续带动增收;衡水市故城县基层人社干部袁青亮,牵头开展就业扶贫工作,组织故城县第一届创新创业大赛,帮助3000多名有就业愿望的群众实现就业。

真情守护,坚守诠释岗位职责

“同学们好!”“老师好!”又一个清晨,阳光温暖,在张家口市怀安县太平庄中心学校,杨晓帅像往常一样迈着轻快的步子走进教室,微笑着和孩子们相互问好。

“我的父母就是乡村教师,受父母的熏陶,当老师是我从小梦想。”2013年大学毕业后,杨晓帅以优异的成绩考取怀安县特岗

教师,并自愿来到当年全县条件最为艰苦的太平庄中心学校任教。

学校最初没有多媒体,就算熬夜到凌晨,她也会为每一节课学做些必要的卡片、模型、挂图等教具;有了多媒体,她又每节课精心准备PPT,可爱的动画、有趣的视频、动感的音乐……为了让孩子们能接受到更全面、更优质的教育,杨晓帅想尽各种方法。

怀安县里的青壮年大部分在外地打工,孩子大多留在家中老人照顾。“要用真情守护他们,让留守的孩子们受到优质的教育。”杨晓帅说,对于这些留守儿童来说,她不仅仅是一名老师,同样也是一名家长。

默默无闻的坚守与付出,诠释着最豪迈的誓言。

武安市公安局刑警四中队负责人王明始终将侦查破案作为主业,把揭露证实犯罪视为自己的神圣使命。从警9年以来,共侦破各类刑事案件300余起,抓获犯罪分子400余人,打掉犯罪团伙5个。

2009年发生在辖区的一起杀人案件让王明印象深刻。“这是一起我用时最长破获的案件,被害人在足疗店工作,接触的人员相当复杂,给案件排查带来极大的困难,案件久侦未破。”王明表示,案件侦查中,动用了多种技术手段,先后走访摸排上千人,最后通过DNA比对技术才抓到嫌疑人。

“为了这个案件,我75天没有回过家,我们的工作就是这样,没有固定的时间,所以对家人也心怀愧疚。”王明说,谁的光彩梦想不伴随眼泪和汗水?武安市刑警的精神就是,忠诚、奉献、信念、执着。人民警察为人民,自己会随时准备迎接下一个挑战。

排忧解难,实干彰显青年担当

应急管理、疫情防控、防汛抗旱……“工作虽然多,可能凑合。”廊坊市安次区落垡镇政府应急管理办公室副主任吴海东经常这样说。

扎根基层6年,身兼数职,吴海东为了防止工作有遗漏,在办公桌上、家里卧室,分门别类贴满了各种工作节点待办事项的便利贴,早已形成工作有条不紊、精益求精的作风。7月5日晚,暴雨突降,落垡镇作为防汛一线,带头穿水带、放水泵、挖沟排水,安抚群众情绪,尽最大能力帮群众减少经济损失,通过一晚上努力完成村街排水任务。

除了镇里应急办的工作,吴海东还主动请缨从事包村工作,经常去村里协助处理烦琐事务。“海东特别喜欢来村里,每次来都带着一个小本本,一边聊一边记,基本上村里的村务他都带头干……”百姓的口碑是最好的褒奖,吴海东用实干肯干扎根基层、担当有为,赢得群众的高度认可。

苦干实干,奋力担当。雄安新区雄县七间房乡党政办主任、三各庄村驻村工作组组长田迎宾,走访那各庄村327户,投身美丽乡村建设,为家乡的发展、雄安新区的建设作出贡献;高碑店市兴华路街道办事处党工委副书记、主任柳焕坤探索便民服务新举措,主动担当,做出“居民解决不了的、物业不给解决的,社区便民服务来办”的大胆改革,目前兴华路街道20个社区,基本全部实现便民服务;行唐县城寨乡政府科员韩兆坤千方百计为群众排忧解难,累计处理群众反映问题1356条,化解信访事项46件,搭起人民群众“连心桥”。

这些最美基层高校毕业生们扎根基层一线,立足本职岗位,投身我省巩固拓展脱贫攻坚成果、乡村振兴建设热潮,在平凡的奉献中谱写出青春的赞歌,用坚定信念诠释了当代青年的使命和担当,激发了基层高校毕业生青春报国、担当奉献的责任感和自豪感。

红色家风故事

老秤传家风

陈文升

我家有杆老秤,年代久远,还是十六两制的,它是父辈红色家风的传承,是我懂事的启蒙,已让我受益大半生。

那杆老秤是上世纪50年代二姑家在县城做粮食加工生意时用过的。二姑家要迁居北京,家里剩下的东西让亲戚们任意挑选,父亲只要了那杆老秤。父亲跟我说:“人心如秤,买卖才公平,天下才太平”。

父亲在用秤时常常叫我。父亲借人家豆种时称一称,秤杆只能低不能高;还人家豆种时称一称,秤杆只能高不能低。做小买卖的和买方犯了刁角,父亲就会拿出老秤,十有八九,买的脸上露出笑容,卖的臊得满脸通红。

父亲教我用秤时说:“用秤如做人,不能昧良心。你看常来咱村的‘在党’(共产党员)区干部,心眼儿正得就像这秤,嫉恶如仇,爱护百姓。你要多念书识字,将来也‘在党’,为百姓办事。”

上高小时,我写过一篇作文《我家的老秤》,老师当范文读给全班同学听,让我萌生了上大学、当作家的梦想。出人意料的是,1960年,我读初中时,公社校长来校急招一名代课教师,而且第二天就要上岗,老师选中了我,我却摇了摇头。老师给我做思想工作,我想起老秤,头脑里闪现出当年父亲因当村干部为八路军办事,被汉奸告密险些丧命的经历,想起解放青县时的指战员就住在家里,战斗中牺牲的三位烈士还埋在村东玉皇庙的情景,心如潮涌,当即答应下来。

次日早上,父亲把从老八路王长起家借来的20元生活费掖进我的兜里说:“要像区干部那把心儿放正,好好干,别犯错误。”一夜之间,我由学生变成了老师。在三年困难时期,先后从教的13位同学大都辞职回家,我却勒紧腰带挺了过来。往后的日子,只要我回家,父亲总会拿出老秤擦拭。这时,我彻底读懂了父亲的用意。

1972年4月,我被批准为正式党员,填补了我家祖辈没有“在党”人的空白。按照父亲的意愿,两个弟弟先后参军,都在部队入了党,父亲很是欣慰。

1984年,父亲病危,临终含泪跟我说:“你小子还没成家啊!”我忍痛劝父亲:“我心里装着老秤,您就放心吧!”我在家排行老大,协同弟弟妹妹们帮入伍复员的小弟就了业、娶了妻。

“诚信为本,谋事做人”的家风我一直铭记于心并践行于行:任县委副书记期间,我倡导并负责修建起青县解放纪念馆,成为传承红色基因的爱国主义教育基地;在沧州市政府任副秘书长时,坚持早晚骑自行车转全城,了解市情;……2003年退休后,我婉谢企业高薪聘请,出任县关工委副主任,组织编写了《青县革命老区发展史》,成为弘扬老区革命精神的重要载体。

抚今追昔,受党的多年培养,受红色家风影响,一个贫苦家庭出身的我才有了今天。现在,我已把那杆老秤挂到了书房里,誓将红色家风世代传承下去。

(作者系青县政协退休干部)

全省各级红领巾巡讲团宣讲2052场 实现1.5万名大队辅导员培优全覆盖

河北日报讯(通讯员林小斐 记者薛惠娟)“作为党的少年儿童思想政治工作者,要用生动活泼的形式把‘百年党史’传播到少先队员中……”日前,“河北省红领巾巡讲团”成员朱庆乐向邢台市襄都区少先队辅导员宣讲党的十九届六中全会精神,引发广大少先队辅导员的共鸣。据了解,今年以来,全省各级红领巾巡讲团按照省级宣讲计划,已开展宣讲2052场,覆盖少先队员173万名,覆盖少先队辅导员近6万名。

针对基层少先队辅导员工作力量不够均衡、政治素质不够高、专业基础不够扎实等问题,团省委将加强改进少先队辅导员政治培训作为少先队改革的重点举措,聚焦少先队政治启蒙和价值塑造主责主业,2019年专门制定了“培优工程”培训规划,不断优化课程设计,强化培训力度,创新考核制度,培养了一批政治素质过硬、专业基础扎实、擅长做思想引领工作的少先队辅导员骨干,并择优选拔94人组建了“河北省红领巾巡讲团”,对基层少先队辅导员开展线上线下各类集中培训。目前,团省委已实现对全省1.5万名基层大队辅导员轮训全覆盖,累计培训5万余人次。

同时,按照《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》精神要求,团省委通过集中学习、分组宣讲、试讲考核等方式,围绕习近平总书记对少年儿童的要求、中国共产党百年历史、“十四五”规划等主题,精心设计课程97篇。线下重点面向全省少先队员、少先队辅导员进行培训,结合少先队示范性活动、教育研修等活动,用四格漫画、微视频等少先队员听得懂、记得住、喜闻乐见的方式展开宣讲;线上充分发挥“河北少先队”微信公众号作用,播放云队课,覆盖少先队员248万人次。

秦皇岛市关爱鸟协会 为候鸟停留营造“美食驿站”

河北日报讯(记者刘冰洋)投喂、拆除捕鸟网……日前,在山海关石河岛,秦皇岛市关爱鸟协会的志愿者们冒着严寒,将贝类、白菜等投放在河流湿地,为这里的鸟类送上美食。

“石河岛是黄渤海湿地范围内一处天然岛屿。每到迁徙季,都有大量候鸟在这里停留。”志愿者刘学忠说,“等我们撤离后,躲藏在周围的鸟类就会跑出来觅食了。这些年每到冬季协会都会组织投食,栖息在这里的鸟类已经习惯了。”

据介绍,秦皇岛是典型的生物多样性沿海城市,有丰富的野生动植物资源,每年有数百万只候鸟南北迁徙经过这里,还有种类可观的夏候鸟和留鸟在本地繁衍生息。2005年,秦皇岛市关爱鸟协会成立,致力于爱鸟护鸟,提高人们的环保意识,丰富当地的环保活动,推动地区的生态文明建设。

“爱鸟先识鸟,鸟儿是人类的好朋友。”关爱鸟协会的志愿者们常年从事爱鸟知识宣传活动,向市民普及鸟类保护知识,传播生态文明理念,引导广大群众树立良好的生态保护和爱鸟护鸟意识。

“我们的生活环境改善了,身边的鸟类增多了,人们的保护意识更需要进一步提升!”刘学忠说,如今,在秦皇岛越来越多的年轻志愿者加入爱鸟护鸟的行列中来,他们不仅仅积极参与各种活动,而且更擅长通过新媒体平台宣传爱鸟知识,科普护鸟常识。

【走进爱国主义教育基地系列报道⑩】感悟洪河漕百团大战纪念馆——

重温红色记忆 激发报国之志

河北日报记者 董琳琳

“在战役开始的前几天,我带着一个精干的指挥班子赶到了前线。我的指挥所设在井陘附近的一个小山村里,这个小山村叫洪河漕……”(聂荣臻回忆录)里面这样写道。

洪河漕村位于井陘县太行山深处,群山环抱之中,是一个有着红色历史的小山村,洪河漕百团大战纪念馆就坐落在这个村的一个农家院里。

聂荣臻元帅曾在此处指挥晋察冀军区部队,发起了以正太铁路为重点的大规模交通破袭战——百团大战,洪河漕村作为百团大战的主战场之一,留下了许多经典战例和抗战故事。如今,这里不仅保留了指挥所原貌,还在此基础上修建了展览室和纪念馆,以铭记历史,启迪后人。

百团大战从这里打响

打开陈旧的木门,走进一家看似平常的院子,目之所及仅有四间屋子:一间居所,一间作战室和两间警卫室。院内的石榴树和树下的石棋盘依然似当年模样,棋盘上的楚河汉界清晰可见。布局虽然简单,但饱含着浓厚的红色历史。

“时任晋察冀军区司令员聂荣臻元帅在战役开始前几天来到了洪河漕,并将指挥所设在了这里。”洪河漕百团大战纪念馆馆长李化璟介绍,为了打破日军的封锁线,1940年8月,八路军总部发动了震惊中外的百团大战,聂荣臻元帅当时在这里驻扎,指挥了百团大战第一阶段的战役,率领八路军三十九个团破坏石太铁路,攻克天险娘子关,占领井陘煤矿。

正太线作战20天,共毙、伤、俘敌伪军900余名,攻克据点100余处,破坏铁路60余里,破坏桥梁18座,并缴获大批枪支弹药,其中包含5门火炮。李化璟激动地说,“在晋冀鲁豫军区联合打击下,正太路全线陷于瘫

痪,沉重打击了敌人的嚣张气焰。”

“正太铁路破袭战就是聂荣臻元帅和敌方下的一场‘你输我赢’的棋,现在没了下棋的人,是革命先烈给我们争取到了现在的太平生活。”李化璟抚摸着棋盘告诉记者,现在,每年都有一些全国各地的参观者慕名而来,寻访历史足迹,重温红色记忆。

9月10日,井陘县在洪河漕村百团大战指挥所旧址举行纪念百团大战胜利八十一周年研讨会,采用当年聂荣臻元帅和老乡联欢的形式,60余人在指挥所旧址广场交流座谈,深刻缅怀革命先烈光辉业绩。

井陘县党史办主任马军山表示,此次研讨会重温了百团大战期间聂荣臻元帅等先烈在洪河漕村那段峥嵘岁月,对深入探究百团大战的精神内涵,研讨红色资源保护、开发、利用工作具有重要意义。

全国首家民间战史展览室

为了让后代记住这段革命历史,从1984年开始,洪河漕村的李化民、李化瑞、许永堂、李景堂、李风、李化脚6位老人自筹资金买下百团大战指挥所旧址所在的农家住宅,收集聂荣臻元帅使用过的桌子、椅子、马灯,以及打过日军的吊雷、石雷、猎枪等实物,创办了我国第一家民间战史展览室——百团大战井陘展览室,义务承担起守护红色历史的责任。1993年3月,展览室正式开展。

“2004年,三位老人因病先后去世,剩余的三位老人也因年高体弱不能继续管理纪念馆,我当时想,守护纪念馆的责任不能有空档,应该让更多的后人牢记历史,让革命精神代代相传。”李化璟说,之后接过义务守护纪念馆的接力棒,一坚持就是17年。

传承红色基因,赓续红色血脉。重温红色历史,是为了更好地铭记与传承,将报国之志落实到实处。



河北政法职业学院组织红色教育实践活动,采访慰问老党员。洪河漕百团大战纪念馆供图

“作为新时代的大学生,更要铭记历史、心怀感恩,坚定信念不忘初心跟党走,继承党的革命传统和优良作风,让理想信念贯穿到我们学习、生活、工作的始终,要力所能及地去帮助别人,培养自己的责任感,要懂得奉献,有不怕苦不怕累的精神。”在洪河漕百团大战纪念馆参加红色教育实践活动后,河北政法职业学院学生们表示。

为了纪念抗日战争胜利60周年,2004年建设新馆,并于2005年开馆,馆内现有480余张珍贵的历史照片、130余件历史实物。2019年,李化璟义务在指挥所旧址西南角对纪念馆进行了扩建,在扩建过程中,其长子李春明始终与他“并肩作战”,在群众配合下顺利建起一座占地400平方米的石头建筑农家院。